
ALGEBRA, ASKHSEIS #8

Prìblhma 1. 'Estw akèraioc n ≥ 2. ApodeÐxte ìti to sÔnolo nZ, efodiasmèno
me thn prìsjesh kai ton pollaplasiasmo twn akeraÐwn, eÐnai antimetajetikìc
daktÔlioc, qwrÐc monadiaÐo stoiqeÐo.

Prìblhma 2. Estw p pr¸toc arijmìc. OrÐzoume Ap = {m
n ∈ Q, ìpou m,n ∈

Z kai m.k.d. (p, n) = 1} ⊆ Q.
a) DeÐxte ìti to Ap eÐnai antimetajetikìc daktÔlioc me monadiaÐo stoiqeÐo.
b) BreÐte ta antistrèyima stoiqeÐa tou (dhl. tic mon�dec tou) .

Prìblhma 3. a) BreÐte to upìloipo t c diaÐreshc toÔ 347 me to 23.
b) BreÐte to upìloipo t c diaÐreshc toÔ 94200 di� 13.
g) BreÐte to upìloipo t c diaÐreshc toÔ 71000 di� 24.
d) BreÐte tì upìloipo t c diaÐreshc toÔ 641108002 di� 63.
e) BreÐte to teleutaÐo dekadikì yhfÐo toÔ arijmoÔ 7123.
st) ApodeÐxte ìti, gi� k�je akèraio n, o arijmìc n37 − n eÐnai pollapl�sio toÔ
383838. (Upìdeixh: 383838 = 2 · 3 · 7 · 13 · 19 · 37.)

Prìblhma 4. a) Estw a akèraioc arijmìc. DeÐxte ìti to 4 den diaireÐ to a2 − 2
oÔte to a2 − 3. (Upìdeixh: Qrhsimopoi ste ton tÔpo amod4 · amod4 = a2mod4.)
b) An gi� ton akèraio a isqÔei ìti 4|a − 3 deÐxte ìti den up�rqoun akèraioi x, y gi�
toÔc opoÐouc èqoume x2 + y2 = a.

Prìblhma 5. a) Gr�yte ìla ta m  mhdenik� stoiqeÐa toÔ daktulÐou Z13 kai
dÐpla sto kajèna to antÐstrofì tou.
b) 'Estw p perittìc pr¸toc. ApodeÐxte ìti t� mìna stoiqeÐa toÔ Zp, ta opoÐa èqoun
antÐstrofo tìn euatì touc, eÐnai ta 1modp kai (p− 1)modp. B�sei autoÔ apodeÐxte
ìti 1modp · 2modp · · · (p − 1)modp = (p − 1)modp kai apodeÐxte to Je¸rhma toÔ

Wilson: (p− 1)! ≡ −1modp.

Prìblhma 6. DeÐxte ìti ta parak�tw sÔnola eÐnai upodaktÔlioi toÔ daktu-
lÐou twn migadik¸n arijm¸n kai breÐte ta antistrèyima stoiqeÐa touc (dhl. tic
mon�dec touc).
a) Z[i] = {n + mi ∈ C, ìpou n, m ∈ Z}.
b) Z[

√
−3 ] = {n + m

√
−3 ∈ C, ìpou n, m ∈ Z}.

Prìblhma 7. Estw M to sÔnolo twn 2 × 2 pin�kwn me stoiqeÐa apì toÔc

pragmatikoÔc arijmìuc, t c morf c

(
a b
−b a

)
, me a, b ∈ R. DeÐxte ìti to M

efodiasmèno me thn sunhjismènh prìsjesh kai pollaplasiasmì pin�kwn eÐnai s¸ma.

Prìblhma 8. Na apodeiqjeÐ ìti to sÔnolo Q[
√

3] := {a + b
√

3, a, b ∈ Q}
apoteleÐ upìswma toÔ s¸matoc R twn pragmatik¸n arijm¸n.
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Prìblhma 9. BreÐte ìlouc toÔc omomorfismoÔc daktulÐwn apo ton daktÔlio
(Z,+, ·) ston eautì tou.
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